

В диссертационный совет МГУ.12.03
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Свиркова Сергея Александровича
на тему «Гражданско-правовое регулирование в сфере энергоснабже-
ния», представленной на соискание ученой степени доктора юриди-
ческих наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринима-
тельское право; семейное право; международное частное право**

Реформирование электроэнергетики обусловило значительное изменение субъектного состава и содержания отношений в сфере энергоснабжения, что не в полной мере учтено отечественным законодателем. Предлагаемая им система правового регулирования оказалась недостаточно эффективной и адекватной современным потребностям. Это оказывает негативное влияние на правоприменительную практику, вызывает проблемы при реализации соответствующих отношений, снижает уровень гарантий их участников. Во многом сложившаяся ситуация связана с отсутствием достаточных научных исследований правовых аспектов энергоснабжения, прежде всего, цивилистического свойства, которые могли бы служить необходимой основой для совершенствования нормативных положений. В таких условиях анализ гражданско-правовых вопросов, в том числе касающихся оборотоспособности энергии, субъектного состава отношений и структуры договорных связей в сфере электроэнергетики, обладает особой актуальностью, имеет теоретический интерес и практическое значение.

Целью диссертационного исследования является разработка и обоснование комплексной правовой концепции энергоснабжения, анализ и научное обоснование закономерностей развития правовой доктрины и законодательства в сфере энергоснабжения, в частности вопросов развития системы объектов гражданских прав, формирования систем договорных отношений и типизации договорных конструкций в сфере энергоснабжения. В той мере, в какой

позволяет судить содержание автореферата, автору удалось достичь поставленной цели. Изучение широкого спектра теоретической литературы, объемная практическая основа исследования, использование разнообразных методов познания позволили диссертанту сформулировать достоверные и научно обоснованные выводы, обладающие необходимой новизной.

Несомненный интерес представляют позиция, что энергию, в силу присущих ей признаков, исключающих применение вещно-правовых и основанных на них традиционных категорий и конструкций, следует рассматривать как материальный предмет исполнения по требованию из относительного права на энергию, а также предложение о необходимости дифференциации соответствующих относительных прав, исходя из разделения видов деятельности в энергетике на монопольные и конкурентные (положения 1, 2).

Заслуживает внимания вывод о выделении трех групп участников отношений в сфере энергоснабжения, обладающих специальными правовыми статусами, находящимися во взаимосвязи и взаимозависимости, являющимися ключевыми инструментами формирования организационной структуры электроэнергетики и теплоснабжения (положение 4).

Особой научной ценностью обладает вывод об отсутствии юридических оснований и практической целесообразности квалификации договора энергоснабжения в качестве разновидности договора купли-продажи и необходимости его построения по модели договора об отчуждении относительного права (положение 5).

Следует поддержать идею об оформлении отношений на рынке энергии системой договоров, подразделяемых на группы с точки зрения вида отчуждаемого права (права на энергию и (или) права на её передачу) (положение 6).

Положительной оценки заслуживают сформулированные диссидентом рекомендации по совершенствованию законодательства, направленные на оптимизацию системы оборота энергии посредством применения адекватных ее природе правовых механизмов, содействующих развитию конкуренции на

рынках энергии и способствующих учету социальных аспектов энергоснабжения.

Автореферат свидетельствует, что работа С.А. Свиркова является творческим, самостоятельным научным трудом, обладающим внутренним единством и значительной новизной, которая во многом обусловлена концептуальным подходом к рассмотрению вопросов гражданско-правового регулирования в сфере энергоснабжения. Предлагаемые в работе выводы расширяют и углубляют доктринальное понимание специфики правового режима энергии и тех юридических инструментов, которые способны эффективно применяться в области ее оборота; особенностей субъектной структуры отношений по энергоснабжению; категорий договоров, опосредующих оборот энергии в рамках энергорынков, их правовой природы и системной взаимосвязи. Они также могут быть основой дальнейших научных разработок в соответствующей области и служить ориентиром для законодателя.

Вместе с тем, как и любое научное исследование, работа вызывает некоторые вопросы.

1. Авторская позиция в ряде случаев обосновывается действием принципа разделения видов деятельности в энергетике, причем указывается на объективность такого разделения и на основополагающий характер соответствующего принципа (положения 2, 3). Однако остается неясным, каково отношение диссертанта к этому принципу, к его содержанию и механизмам реализации в современных отечественных реалиях.

2. Отмечая необходимость модернизации механизма гражданско-правовой ответственности по договору энергоснабжения, диссертант указывает лишь на некоторые ее направления, причем весьма лаконично (положение 11). В связи с этим ряд моментов требует дополнительного пояснения, в частности вывод о целесообразности предоставления потребителям права предъявлять внедоговорные требования к сетевым организациям вызывает вопросы о содержании таких требований, условиях их предъявления и удовлетворения; а

предложение о предоставлении сетевым организациям права страховать риск своей договорной ответственности по договору с гарантирующим поставщиком – об оптимальных условиях соответствующего договора страхования.

Указанные замечания носят частный характер и не затрагивают общего положительного впечатления о работе, где на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация С.А. Свиркова отвечает требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (по юридическим наукам) и критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова; а оформление - приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Свирков Сергей Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Профессор кафедры гражданского права
ФГБОУ ВО «Московский государственный
юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»,
доктор юридических наук, доцент

5 апреля 2019 г.

Сойфер Татьяна Владимировна

125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9

